Pojistky

Dojde-li ke zkratu obvodu, klesne jeho odpor a obvodem zacne protékat velky proud, ktery by
mohl zvysit teplotu vedeni a zapojenych elektrickych spotrebicl natolik, Ze by mohlo dojit k pozaru.
A pravé tomu zabranuje pojistka. Existuje fada typd pojistek:

1. tavné - nejrozsirenéjsi typ; je to ¢ast vedeni z kratkého dratku o velmi malém prirezu,
ktery se v okamziku zkratu nebo pfi trvalém pretizeni zvySenym proudem pretavi
a prerusi obvod

2. trubiCkova - sklenéna trubicka s vodivymi kontakty na koncich, uvnitf které je tavny
dratek. Pri zvySeni proudu (a tedy i teploty) dojde k prepaleni dratku a preruseni
obvodu.

3. lamelova - pfi zvySeni proudu dojde k pferuseni lamely

NejdUlezitéjsi ¢asti tavné pojistky je porceldnova pojistkova vlozka (viz obr. 207), v jejiz
dutince je tavny dratek. Ten spojuje dva protilehlé kontakty (kovové Cepicky). Dutinka s tavnym
dratkem je vyplnéna jemnym krfemicitym piskem, jehoz Ukolem je absorbovat teplo uvolnéné
pretavenim dratku. Dutinkou prochazi jesté jeden dratek, na némz je pripevnén maly barevny
kotoucek, ktery pruzinka po pretaveni dratku uvolni. Tak je mozné rozeznat poskozenou pojistkovou
vlozku.

Pojistkova vlozka se vklada do spodku pojistky tak, ze uzsSim koncem prochazi vymezovacim
krouzkem a je pritazena pojistkovou hlavici, ktera umoznuje vodivy styk mezi vstupnim
a vystupnim kontaktem.
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Obr. 207

Nejvyssi proud, ktery mize trvale prochazet pojistkou (tavnym dratkem) se nazyva jmenovity
proud. Proud, pfi némz se pojistka pretavi, je tavny proud. Jmenovité proudy jsou vyznacCeny na
pojistkové vlozce a jsou vzdy mensi nez tavny proud. Je to dano tim, ze proud v obvodu neni
konstantni - napf. zapnuti spotrebic¢e (motoru, ...) vznikd proudovy narlst, kdy obvodem protéka
proud az 4 krat vétsi. A pojistka tento proudovy nardist musi kratkodobé vydrzet.

Pfi zapnuti spotfebice maji totiz privodni vodiCe pokojovou teplotu. Zacne-li jimi prochazet
proud, zac¢nou se zahfivat a jejich odpor roste. Proto se zmenSuje hodnota prochéazejiciho
elektrického proudu, ktery jimi tece.

Elektricky rozvod v byté musi byt rozdélen na sekce, protoze pocet spotrebic¢l zapojenych do
obvodu, ktery chrani jedna pojistka, je omezen.

Je-li napf. elektricky rozvod pro napéti 230 V prizptsobeny na proud 10 A, pak je mozné
spocitat, ze do jedné zasuvky nelze zapojit soucasné dva elektrické spotrebice o vykonu 2300 W.
Obvod by byl totiz trvalé pretizen a pojistka by se pretavila.
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